

常隐蔽。因此，建议所有用卡人的银行卡应当关联自己的手机号并设置交易短信提醒业务，同时保管好自己的网银和U盾，及时清理电脑或手机上的病毒和木马，不要随意点击无关内容或下载情况不明的程序。

◆ 利用支付宝“花呗”非法套现

“花呗”是由支付宝蚂蚁微贷提供给消费者“这月买、下月还”的网购服务，消费者可以用“花呗”在淘宝、天猫上购物，在确认收货后的下个月10日前还款即可，还款之后消费额度会恢复，最长的免息期可以有41天，超过期限还有未还清余额的话，消费者需要按每天万分之五来缴纳费用，且是复利计息，与一般的银行信用卡大致相当。

自从此项业务于2014年12月30日起被推广至今，义乌市已接报涉及“花呗”被提前套现的网络诈骗多起，直接经济损失近7万元，且有逐月增加的趋势。

6月4日，受害人刘某在某网吧朋友推荐下，在某网店上用支付宝“花呗”业务套现，但是付了3000元钱后

对方未按照约定将购物款打回，共计损失3000元；6月14日，彭某手机收到短信称其阿里巴巴账号在网页登陆，并有重置密码的验证，后其发现自己的淘宝账号被人利用淘宝的“花呗”功能，消费了2999元……

◆ 警方揭秘

办案民警分析此类案件特点时认为，由于“花呗”信用额度最高可透支3万，这种诈骗主要针对支付宝芝麻信用分在600分以上的，可以开通“花呗”业务的人群。犯罪嫌疑人利用钓鱼网站后台非法获取受害人支付宝账号、密码，或者通过虚构事实，假借“花呗”提额、“花呗”套现返利等理由，骗取受害人支付宝账号、密码，开通“花呗”功能，利用“花呗”先付后还的功能，提前套现、消费。

◆ 警方提醒

民警提醒，大家切忌随意点击陌生人发送的不明链接，勿随意输入银行卡账号、密码、个人身份信息等，更勿轻易告知他人自己的支付宝账号、密码。**防伪**

北京市冒充公检法类电信诈骗案件高发 50岁以上的受骗人员占近四分之一

文 | 刘明明

▲今年以来，北京全市冒充公检法类电信诈骗案件发案较为突出，共发案3300余起，涉案金额5亿余元。据了解，此类案件的报案人中50岁以上的人员受骗较为突出，共近800人，约占24%，其中70岁以上的老人有200余人。

◆ 第一步：无中生有的电话欠费

10月14日8时许，家住在东城区的某女士接到一个陌生电话，对方自称王经理是联通公司的工作人员，王经理称其在本市石景山区古城营业厅办理了一部座机电话，现电话已经欠费需要缴费。73岁的某女士赶紧向对方解释，退休以后便很少出门，近期没有去过石景山，更没有办过座机电话。王经理在电话中劝其不要着急，这种情况他经常遇到，是身份信息被泄露了，别人冒充你去办理的座机，

并帮其将电话转接到石景山公安分局。

◆ 第二步：转接到公安机关 涉嫌犯罪配合调查

在几声“嘟、嘟……”的转接音后，一名自称是石景山公安分局的“李文华”警官接起了电话，并告诉某女士涉嫌一起137万元的洗钱案件，要其配合工作。听到这个消息，某女士便慌张起来，急忙解释自己的清白。李警官便以配合调查的名义询问某女士有多少存款，分别放到那

几张银行卡中。某女士如实回答自己的资产情况后，李警官称要依法冻结其名下的全部资产，并调查其是否有洗钱的嫌疑。某女士按照要求将所有存款汇到一张卡中，并转入李警官提供的“安全账户”内。当日中午12时许，将全部资金共计110余万元钱转入“安全账户”内的某女士回到家中，将配合公安机关进行调查的过程告诉家人后，方知被骗。

◆ 警方揭秘：都以转账汇款为最终目的

据北京市公安局刑侦总队办案人员介绍，上述案件是冒充公检法诈骗的一个较为常见的版本，此类案件嫌疑人使用的骗术内容也在不断更新，近期新出现的有冒充快递公司称事主邮寄了一个有问题的包裹、冒充电信公司称事主座机宽带出现异常或者直接称事主在网络发布黄赌信息等内容。但是无论其刚开始使用什么骗术，最后都会以事主身份信息泄露、涉及刑事案件或即将被抓捕为由，威胁诱骗事主相信自己的权威身份。有时嫌疑人还会提供一个所谓“最高检察院”的假冒网站，通过非法渠道获得的事主信息制作假的通缉令，事主看到后更加害怕从而相信嫌疑人的权威身份。之后事主就会听从嫌疑人的指挥，通过柜台、ATM机、网银甚至手机银行的方式，将钱转入嫌

疑人提供的“安全账户”内。

在此类案件中还有一个明显的特点“当局者迷”，就是在整个诈骗过程中，嫌疑人都会以保密为由，要求事主不能挂掉电话，不能与其他人联系，这便大大降低了事主识破骗局的机率。

◆ 警方提醒：不存在“安全账户” 转账汇款需谨慎

目前，北京警方已通过多种渠道、方式，全方位的进行预防电信诈骗宣传，但老年群体接受新信息能力较弱，对社会关注度不够，再加上对电信诈骗不了解，因此老年人便成了骗子作案的重点目标。

警方提示广大市民，公检法机关作为执法部门，不会使用电话方式对所谓的涉嫌犯罪等问题进行调查处理，不要轻信秘密办案而听人摆布。公检法等部门根本不存在所谓的“安全账户”，凡通过电话、短信要求您对自己的存款进行银行转账、汇款的，或者声称进行资金审查的，请一概不要相信，防止上当受骗。在接到陌生人要求汇款转账的电话时，要立即挂掉电话，及时与家人或者公安机关取得联系，第一时间识破骗局，防止财产损失。■

揭秘“存款被盗”新型骗局 利用协助追回存款的方式骗取全部存款

文 | 李式

▲ 8月的一天，杭州市民陈先生在家中收到工商银行发来的短信，提示其银行卡内4万余元存款被转走。随后“客服电话”致电告知上述转账属盗用消费，将协助办理退款。然而，数个提示短信后，陈先生发现卡内的全部存款已通过网银被骗取。

记者从多地公安部门了解到，类似陈先生遭遇的存款诈骗案件及投诉近期屡屡发生。据杭州市公安局反通讯(网络)诈骗中心统计，杭州市近期已密集发生类似陈先生遭遇的储户存款被骗取案件30余起，涉案金额40余万元，

且受害储户多系大型商业银行客户。

◆ 多地储户遭遇存款被骗取

陈先生告诉记者，8月3日，自己在家中时手机收到